

знае, какво ѝще; той трѣбва да си е наумилъ едно нѣщо, кое-то са мѣчи денѣ и нощѣ да постигне и кое-то му е най-главна-та задавка. Тогава чакъ му са явява друго питание, какъ и по кой начинъ би той постигналъ най-скоро и най-лесно намерение-то си.

Най-много-то грѣшки при развѣждане-то на наши-тѣ домашни животни произлѣзватъ отъ това, че онзи кой-то са е завзель да развѣжда добитакъ (тамазлжкъ), именно онзи за въ полска работа, твѣрдѣ често са случва, че и той самъ не знае що иска и що да прави; той пуца бикъ-тъ при кравата, или атъ-тъ при кобила-та тогива, коги-то му са дощѣ да има едно теленце или едно конче; онова що-то си е той пресмѣтналъ да вѣрши и чрезъ кое-то са мѣчи да постигне намерение-то си, то му са мерджей само прѣдъ очи-тѣ; селениць-тъ въ тойзи случай вѣрши и работи безъ планъ, безъ да си е начерталъ всичко въ глава-та ясно, за кое-то са завзема, та и по тази причина нарѣдко са случва да са извѣди добръ добитакъ.

— Какво-то нѣщо той и да предприеме, се трѣбва да са сх-образява съ местни-тѣ обстоятелства, особно да има предъ очи продавание-то на намислено-то, кое-то е главна-та пречка въ всичко; въ по-много-то случаи не е доста само едно повѣрхно разглеждане, а трѣбва всѣкога съ перо-то въ рѣка да са тѣрси правия пѣтъ.

Случили са пѣкъ да мисли пѣкой така, че той не би направилъ друго нищо по-благословно, освенъ да впрѣга младия добитакъ по-отрано, защото зелена-та трѣва на поле-то туку-рѣчи нищо не му струва; защото добитакъ-тъ тѣй и тѣй лесно расте, а една кравица или едно волче струва вече 300—400—500 гроша, една ока месо са продава близо по 2 гроша! Колко са има за уменъ селениць-тъ като си помисли, ако всяка година той продаваше по нѣколко чифта волове, кой-то самъ да е отхранилъ и получеше заради тѣхъ нѣколко лжскави жѣлтички? Но ако да знаеше горкия колко му струваха тѣзи отъ него отхранени говеда, ако знаеше да смѣтне колко трудъ и храна е далъ въ продължение на четире години и ако си помисляше, че пѣша-та не трай пѣла година, ами дохажда и зима, ако знаеше той да пресмѣтне лихва-та на капиталъ-тъ и др. много за презъ всичко-то това време: тогава би са увѣрилъ самъ, че отъ какъ продаде добитакъ-тъ си, купувачъ-тъ не му е исплатилъ още една голѣма плата, коя-то той е издалъ подиръ отхранвание-то на добитакъ-тъ си. Тази плата той принося на